Zonne-energie voor 1.200 sociale huurwoningen en 150 -flats
Huurders van 1.200 sociale huurwoningen en 150 –flats krijgen in 2014 zonnepanelen en profiteren daardoor van een lagere energierekening. Zeven woningcorporaties in een straal rondom Zwolle hebben zich verenigd onder de projectnaam 'Zonnig Huren', en hebben onder scherpe inkoopvoorwaarden zonnepanelen ingekocht. Donderdag 12 december 2013 om 10 uur worden de eerste panelen gelegd op een huurwoning van deltaWonen in Zwolle.
De corporaties deltaWonen (Zwolle), Woonbedrijf ieder1 (Deventer), Openbaar Belang (Zwolle), Beter Wonen (IJsselmuiden), Harmonisch Wonen (Lelystad), Woonconcept (Meppel), en Woonborg (Vries), hebben de handen ineen geslagen om zonne-energie met goede kwaliteit en scherpe prijzen ook beschikbaar te maken voor huurwoningen.
Betaalbaarheid van wonen

Voor corporaties is blijvende betaalbaarheid van sociale huurwoningen een belangrijke doelstelling en ook duurzaamheid staat hoog op de agenda. Door gebruik te maken van zonne-energie profiteren huurders van lagere woonlasten door een lagere energierekening. Daarnaast worden flats voorzien van zonnepanelen om het energieverbruik te vergroenen. 
Vermindering CO2 uitstoot

Het plaatsen van zonnepanelen betekent voor de corporaties een belangrijke en grote stap in de vermindering van de CO2 uitstoot, waarbij het doel is om in 2020 tenminste 30% minder CO2 uit te stoten. 

Na een gezamenlijke aanbesteding is voor de levering en installatie van de zonnepanelen een contract gesloten met de Nooter technische installaties B.V. en Econed. De corporaties hebben afspraken gemaakt om voor hun huurders een goed onderhoudscontract, goede monitoring van de opbrengsten via internet en een prestatiegarantie te garanderen. 
Instapoptie voor collega-corporaties

Corporaties die in 2014 op minimaal 25 woningen zonnepanelen willen plaatsen, kunnen zich aansluiten bij gemaakte inkoopafspraken binnen het project Zonnig Huren. Op www.zonnighuren.nl/overijssel vinden corporaties meer informatie.
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